

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

AÑO XLII
Número 12841

OFICINAS
Escultor Viciano 14

SUSCRIPCIÓN
DOS pesetas al mes

Martes 1.º de Septiembre de 1931

IMPRESA
Temprado Letra L.

Apartado de Correos 14
Teléfono Urbano 54.

(FRANQUEO
CONCERTADO)

HOY HACE 25 AÑOS

En Villarreal se inaugura el certamen de fotografías organizado por el Ayuntamiento, habiéndose presentado notabilísimos trabajos.

—Marcha a Alcora la comisión de jefes y oficiales de Estado Mayor que llegó el día anterior a Castellón. Desde Alcora marcharán a Morella en viaje de estudio.

—El gobernador civil señor Clemente Guerra, es felicitado por el Gobierno por la brevedad con que ha llevado a cabo la unión del partido liberal.

—En Burriana reina gran animación con motivo de tomar parte la Banda de música de aquella población en el certamen musical próximo a celebrarse en Tortosa, habiéndole regalado sus admiradores una artística banner.

—En Villarreal, con motivo de las fiestas, se lida por las calles un toro de la ganadería de Lozano.

—La empresa del Teatro de Verano de la compañía de toros contrata a la compañía del Teatro Ruzafa de Valencia que dirige Patricio León.

—En un encuentro tenido por la guardia civil con la partida de bandoleros que capitanea El Villillo, resulta gravemente herido su lugarteniente "El Pernal".

NOTA ESCOLAR

Las Cantinas Escolares

Precedido de un inspirado preámbulo dispone el decreto que publica la "Gaceta" sobre Cantinas escolares, lo siguiente:

Artículo 1.º Los Consejos locales de primera enseñanza dispondrán la creación de cantinas escolares en cuantas escuelas sea posible establecerlas, procurando que gocen de sus beneficios la mayor cantidad de alumnos.

Artículo 2.º Las cantinas escolares se sostendrán con las subvenciones del Estado, con las del Municipio, donativos, colectas y suscripciones. Administrará estos fondos el depositario del Consejo escolar, quien dará cuenta al Consejo mensualmente del estado de ingresos y gastos.

Artículo 3.º Hasta la aprobación del nuevo presupuesto, el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes destinará íntegramente la cantidad consignada en el capítulo sexto, artículo único, concepto segundo del vigente presupuesto a subvencionar estas cantinas escolares.

Colonia escolar de la Diputación

Hoy nos ocuparemos de los fines de las Colonias escolares. Entre ellos sobresale como fundamental el de atender a la salud de los colonos. La salud que consiste en el perfecto equilibrio funcional del organismo, en el desenvolvimiento normal de la vida orgánica, es un preciado tesoro de cuyo valor nos damos cuenta cuando lo perdemos. Pues bien; aunque las Colonias de vacaciones solo tuvieran por objeto la salud, proporcionándola a los niños mediante su actividad en contacto con el amoroso beso del sol y del aire puro del campo y de la montaña, estarían plenamente justificadas, y así lo han comprendido todas las naciones civilizadas desde que el inspirado Pastor Boncompagni la feliz idea de enseñarlas en uno de los Cantones de Suiza; pues cada año van adquiriendo mayor desarrollo, considerándolas como dique seguro de que dispone la sociedad para contener las corrientes amenazadoras de enfermedades que se engendran en los oscuros antros del vicio y de la miseria: "prever, en vez de remediar" es un sabio principio higiénico a que respondemos cumplidamente tan benéfica institución.

Pero es que las Colonias escolares proveen a otras necesidades del espíritu. La vida en común despierta ideas de amistad, de compañerismo y de cooperación mutua y suaviza y afina las formas de urbanidad y cortesía, que son fines de alto valor social.

Ensancha el círculo de los conocimientos geográficos en el niño, dándole determinado carácter intuitivo. Las excursiones cotidianas a que se les somete se prestan admirablemente para darles provechosas lecciones de Historia, de Ciencias Naturales y de algunas industrias de la localidad.

La constante contemplación de la Naturaleza infunde en los niños los primeros elementos del Arte, convida a la formación de la idea de lo bello, impregna el alma de cierta placidez que le lleva a rendir tributo de admiración a la maravillosa obra de la creación y contribuye a formar caracteres fuertes, enteros y rectos.

Las frecuentes visitas a la Colonia de aquellas personas amantes de tan bella institución, obsequiando a los pequeños con manjares, dulces y frutas, es motivo en éstos de vivaces y agradables emociones y alicata eficaz para remover a sus sentimientos más delicados, especialmente el de la gratitud, que tanto puede influir en su formación moral.

El ambiente de amor en que se desenvuelve la vida de la Colonia es medio adecuado para infiltrar en los niños las sublimes palabras del Divino Maestro: "amaos los unos a los otros", que es la clave precisa e indispensable para resolver el futuro problema social.

En fin, la alegría que continuamente inunda el alma del niño es fuente de salud y de vida y una satisfacción inefable para cuantos se desvelan por hacer el bien de la infancia para que crezca robusta y lozana en cuerpo y alma, a fin de que ella, más tarde, consciente del bien recibido, pueda prodigarlo con creciente aumento sobre la generación que haya de sucederle.

José M.ª López.
San Pablo 29—31.

Diario de un colono

Después de levantarnos nos lavamos, dimos un paseo matinal y volvimos a la Casa Colonia, almorzamos y jugamos con un día espléndido, don Pascual contó cuentos y nosotros cantamos, después nos lavamos y nos fuimos a comer una paella extraordinaria con tres pollos que compramos con 25 pesetas que nos regaló don Federico García y su familia a su paso a Benasal; también tuvimos una rica ensalada y buñuelos dulces y para postre melón; fuimos a tomar la siesta y a las cuatro nos levantamos y fuimos al Rincón del Mas de Martí, pasando por las Mesas y Mas de Pati, un señor nos dijo que cogiésemos higos; llegamos al monte y aquello era muy bonito, las montañas estaban cortadas verticalmente; des cansamos un poco y luego nos dirigimos a casa muy contentos por haber hecho una excursión tan larga y bonita, llegamos a casa, cenamos, mientras don José y don Pascual nos contaban cuentos y nos fuimos a dormir.

Fabregat.

EL COLONOR

DON ERNEST SOLER BREVA

FARMACIA DEL HOSPITAL

Falleció en la madrugada de 2 de Agosto, a los 73 años de edad HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus desconsolados esposos doña Amparo Roig Huguet, hijos Octavio, Ernestina, Amparo, Lucila, hijo político, nieto, hermanos, sobrinos, primos y demás familia,

AL PARTICIPAR a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Novenario de Misas y Santo Rosario que se celebrarán a las OCHO Y MEDIA de la mañana y SIETE Y MEDIA de la tarde, respectivamente, los días 3 y siguientes, en el Altar de Nuestra Señora de Lición de la Iglesia Arciprestal de Santa María, por lo que quedarán agradecidos, Castellón 1.º Septiembre 1931.
(No se invita particularmente.)

DESDE BURRIANA

En el Ayuntamiento

YON AMAR

MEMORABLE

Antes de entrar en detalle sobre lo escrito, debo gritar: ¡Viva Burriana! Es el resumen de un latido que sale del corazón. Burriana resurge; la ciudad del azahar, la comercial población, se transformará dentro de poco.

HERALDO DE CASTELLÓN es el primero que dará a la publicidad estas sensacionales y beneficiosas noticias. En la sesión municipal celebrada el jueves último, se acordó la inmediata construcción de doce grupos de Escuelas graduadas. El Ayuntamiento tiene ya el terreno en propiedad. El señor gobernador lo vio cuando su oficial visita a esta ciudad. El anuncio de la subasta de las obras ya está tramitándose. Don Vicente Cantos Figuerola ha puesto toda su valía política en esta cuestión. Ahí es nada, pues, esta trascendental mejora de cultura y civilización para el porvenir de Burriana. Los edificios serán construidos a la moderna, con todos los menesteres necesarios de higienización, expansión y material de enseñanza.

Llegó la hora, pues, de cantar ¡albricias! para los concejales republicanos y obreros. Burriana agradece infinitamente este avance de mejora social, educativo y moral. Los niños de hoy, cuando entrarán en la edad adulta, rendirán pleitesía a los novadores del resurgimiento del pueblo, aclamando a sus padres, veladores del porvenir de las familias.

Y no solamente hay de bueno el acierto de la implantación de Escuelas. Unido a este acertado acuerdo, va otro también de inmejorable valía. Se aprobó la construcción del Mercado de Abastos. Obra que era de imprescindible necesidad. También está tramitándose la notificación de la subasta. El plano, que es arquitectónicamente majestuoso, es obra del inteligente arquitecto municipal don Enrique Pecaur Betés. Pronto veremos el comienzo de las obras. Burriana necesitaba un mercado. Los concejales se desvelan para alcanzar más mejoras. Van también viento en popa mejoras en caminos afluentes a la carretera del Puerto y otros vecinales, o arterias que conduzcan la naranja de los pueblos limítrofes; rondas paralelas, el pavimentado casi hecho; las aguas potables casi están terminándose. Tendremos biblioteca popular y muchas cosas más que HERALDO irá pregonando por mediación de esta pluma humilde.

Ya era hora que empezáramos Burriana vivía en el ostracismo. La inercia y la inexplicación de las cosas, rayaban en lo inconcebible. Ha sido preciso que se encargaran del Municipio 14 hombres verdaderamente democráticos, amantes de su pueblo. La política de campanario y la política personal, ha desaparecido. Burriana resurge moral y materialmente y por eso antes de empezar este escrito, grité: ¡Viva Burriana! y ahora que termino también grito ¡Viva Burriana!

Pedro Sala.

Burriana y Agosto 1931.

LOS ELEMENTOS MERCANTILES

E INDUSTRIALES DE ESPAÑA

MIEMBRO DEL FOREIGN AUTHORS SYNDICATE

En Septiembre celebrarán una gran Asamblea

Los temas que se discutirán

La Federación Nacional de Círculos Mercantiles y Asociaciones Libres de Comerciantes e Industriales ha convocado una importante Asamblea extraordinaria de los elementos que representa. Se inaugurará el próximo día 10 de Septiembre.

De la importancia de los acuerdos que se adopten en esta Asamblea dan idea clara los temas que se van a someter a su discusión y aprobación. Son los siguientes:

1.º Necesidad inexcusable de que se imponga el principio de autoridad.

2.º Crédito público.

3.º Problemas jurídicos: Reforma del Código de Comercio.

Ley de Enjuiciamiento mercantil.

Tribunales de Comercio. Reconocimiento de los valores de la Casa comercial.

4.º Problemas sociales: Régimen paritario como elemento único de conciliación y arbitraje.

Derechos indispensables para el patrono.

Puntos de concordia en la colaboración obrera.

5.º Problemas económicos: Libertad de Comercio e Industria.

Desaparición de todo régimen de monopolio y exclusivas.

Régimen de exportaciones. Política arancelaria.

Tratados de comercio.

6.º Problemas agrarios: Derecho de propiedad.

Capacidad máxima productiva de la tierra como base de un régimen obligatorio de cultivos.

7.º Los temas no incluidos en los precedentes y que sean objeto de proposiciones por los asambleístas.

La Asamblea se celebrará en el domicilio social del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid, y en su convocatoria se hace un ardoroso llamamiento a todos los elementos mercantiles e industriales de España.

Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO del COMEDOR

Comida de ayer. — Olla de la Plana.

Servida en raciones

A inscriptos. 91

» no idem. 12

» transuentes. 7

» 8 niños media ración. 2

Total. 112

Cena de ayer. — Fideos con carne.

Servida en raciones

A inscriptos. 51

» no idem. 60

» transuentes. 7

» 4 niños media ración. 2

Total. 108

Alicia Novarro.

Renards, legítimos, país y extranjeros desde 25 PTAS.

Almorcenos CAZADOR

Colón 76 J. Pascual Feitner Colón 76

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

Intereses provinciales

La carretera de Jérica a Zucaina

Dentro de breves días se publicará la subasta del trozo 5.º de la carretera de Jérica a Zucaina en su tramo 1.º por lo que tanto interese vienen mostrando todos los pueblos a quienes afecta esta mejora. Así nos lo comunica el activo y joven diputado socialista por esta provincia, don Juan Sapiña quien nos acompaña copia de la siguiente carta que le envía al efecto el señor ministro de Fomento:

"Señor don Juan Sapiña. Mi distinguido amigo: Tengo el gusto de manifestarle que el trozo 5.º de la carretera de Jérica a Zucaina (Castellón), en su tramo 1.º se halla en condiciones de salir a subasta y que se tendrá presente su interés por si pudiera incluirse en una de las primeras relaciones que se publiquen.

Al tramo 2.º del mismo trozo y al trozo 8.º le faltan todavía los replanteos previos. Quedo, como siempre, suyo afmo., s. s. y amigo, q. e. s. m.

ALVARO DE ALBORNOZ.

Lo del Tranvía de Onda

El señor Royo Gómez, otro señorísimo director, nos envía hoy copia de la siguiente carta del señor director general de Ferrocarriles y Tranvías:

Sr. D. José Royo. Mi querido amigo: Vencidos ciertas dificultades que había para el caso, hoy firmará el ministro la orden de incautación del ferrocarril de Onda al Grao de Castellón, operación que ha de efectuarse a las doce de la noche del día 5 del mes próximo.

Al darle esta noticia me complacé en devolverle los documentos que usted me remitió, quedando siempre suyo afmo. amigo y s. s. q. e. s. m.

A. VELAO.
Agosto 29—31.

Creación de Escuelas

Reproducimos de nuestro colega REPUBLICA de anoche:

"Nuestro querido amigo el Jefe del partido provincial y diputado a Cortes por Castellón, don Fernando Gasset, nos remite la adjunta carta que publicamos por ser de verdadero interés para los Ayuntamientos:

"Madrid 27 Agosto 1931.

Sr. D. Fernando Gasset.

Mi querido amigo: Una vez que los Ayuntamientos dispongan del local y material necesarios para instalar debidamente las Escuelas recientemente creadas con carácter provisional, se hará esta creación con carácter definitivo y entonces podrán ser nombrados los maestros que han de desempeñarlas.

Suyo buen amigo,

LLOPIS".

Diputación

Sesión de la Comisión gestora

Despacho ordinario.

Señalar el día 29 del mes de Septiembre para celebrar la subasta de las obras de construcción de un pabellón para enfermos en el Hospital provincial, cuyo presupuesto asciende a la cantidad de 69.799'35 pesetas.

Que por el señor arquitecto provincial se parcelen los terrenos propiedad de la Diputación, para su venta.

Aprobar el ingreso en el Instituto Pedro Mata de Reus, del presunto demente Antonio Prats Ferrer, de Benicarló.

Que sea entregada a los esposos Ambrosio Andreu y Sofia Espinosa, de Torre, la asfalia en la Casa de Beneficencia, María del Carmen Torán Millán.

Ingresar en la Casa de Beneficencia, definitivamente, a los huérfanos Francisco y Dolores Muñoz de Rus, de Castellón, y Vicente Montecinos Segarra, de Vall de Uxó.

Elevar a definitivo los ingresos interinos en la Casa provincial de los asilados María Dolores y Trinidad Molina Ballester, de Alcuñá de Veo; Francisco Maso Carnicé y Vicente Navarro Tarragó de Alcora, y Rosario Castillo Tarazona, de Matet.

Aprobar una relación de facturas. Se leen unas instancias de don Santiago Prim, don Vicente Socarrades, don Francisco Villarrog, don Emilio Ferrer Calduch, solicitando un quinquenio al que se consideran con derecho.

Aprobar la certificación de obra ejecutada en las de reparación del camino vecinal de Paviar, a Caudiel por Higuera, importante 9.588'71 pesetas.

Idem referente a la construcción de un kilómetro de camino vecinal del denominado de Benafar a Masadas Blancas de Erragudo importante 31.959'94 pesetas.

Aprobar las condiciones que han de imponerse a Domingo Collado Salvador, Maximino Vicente Blesa, vecinos de Barracas, y a don Juan Ramón Sanchis Manreal, de Al

calá de Chivert, para verificar ciertas obras en solares lindantes con caminos provinciales.

Aprobar una relación de jornales y materiales, invertidos en el mes de Julio último en la conservación de los caminos vecinales, que suman en total la cantidad de 3.564'30 pesetas.

Aprobar el dictamen que ingresa en caja de 11.247'93 pesetas por el concepto de derechos y tasas sobre tracción animal de los años 1927 y 1928.

Devolver al Ayuntamiento de Villarreal 54.374'45 pesetas sobrantes de aportación de 1930 y resultados de 1925-26, 1926, 1927 y 1928.

Quedar enterada con satisfacción por el premio ofrecido por la Diputación en los Juegos Florales celebrados últimamente en Valencia le haya sido otorgado a don Santiago Prim Martorell, oficial mayor de esta Diputación, cuyo premio consiste en 500 pesetas.

Adjudicar definitivamente la subasta para las obras de reparación del camino vecinal de Sierra Engarcerán a la carretera de Zaragoza a Castellón a don Manuel Farinés y la del camino vecinal de Vinaroz a Cáliz a don Luis Boix Plá.

Celebrar la próxima sesión el día 11 del actual.

Regreso de la Colonia escolar. V Esta mañana nos ha manifestado el señor Selma que había regresado de la ermita de San Pablo, de Alcocér, la Colonia escolar de la Casa provincial de Beneficencia, la cual venía en excelentes condiciones.

Añadió que ayer estuvo en dicho pueblo dando las gracias al alcalde y cura párroco por las atenciones tenidas con los colonos.

De visita. Agregó que esta tarde se iba a la zona de Segorbe-Viver con objeto de recibir dos caminos provinciales y que al anochecer estaría de regreso.

Cortesia. Finalmente dijo que el nuevo alcalde de Vall de Uxó don Joaquín González, le participó su toma de posesión, ofreciéndose en dicho cargo, al que corresponde igualmente.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO

del Dr. Vicenta

VENSA EN FARMACIAS

ECOS.....

MUNICIPALES

Mañana celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento, figurando en el Orden del día los siguientes asuntos:

Expediente de jubilación de un empleado municipal.

Idem de varias transferencias de crédito dentro de las consignaciones del presupuesto ordinario.

Dicamen de las comisiones de personal y beneficencia sobre nombramiento de un practicante de la Casa de Socorro.

Créditos para atenciones municipales.

Distribución de fondos para el corriente mes.

Despacho ordinario.

Terminada su licencia, se ha reintegrado nuevamente a su negocio el oficial del Ayuntamiento don Ricardo de la Torre.

RELIGIOSOS

Completa la tanda de Sacerdotes ejercitantes que comenzó ayer por la tarde en la Residencia de Padres de la Compañía de Jesús (Tortosa) el Excelentísimo señor Obispo con el fin de procurar el aprovechamiento espiritual de los sacerdotes y facilitarles el cumplimiento de lo prescrito en el Código de Derecho (Canon 126, ha dispuesto se celebre otro turno que empezará al atardecer del 14 de Septiembre, termine el 19 por la mañana.

Se advierte al Reverendo Clero que desee tomar parte en ella avise lo antes posible a la Secretaría de Cámara y Gobierno o a los Superiores del Colegio de Vocacionales de San José a fin de reservarse el aposento.

ESCOLARES

Entre las varias propuestas semioficiosas de plantillas que parece han sido requeridas y formuladas para la distribución de plazas de nueva creación se indica una que por su proporcionalidad entre las diversas categorías en que se crean sumaría quizá la mayor equidad en la distribución.

Queremos hacer notar, no obstante, que, debido a las oposiciones restringidas, al presente las dos primeras categorías del escalafón y buena parte de la tercera se hallan constituidas por maestros relativamente jóvenes, lo que es causa de que apenas se produzcan vacantes en dichas categorías o no se produzcan, como sucedió en la última corrida de escalas, que no se adjudicó vacante alguna en 8.000 ni 7.000 pesetas por no haber habido en el mes de Junio ninguna baja en las expresadas categorías. Es un dato que habría que tener en cuenta si se quiere dar una forma racional al escalafón del Magisterio.

Se ha dispuesto que se haga extensivo en el presente curso, a los alumnos de la carrera del Magisterio, lo dispuesto en el orden de 23 de Junio del año actual.

En virtud de ésta, se autoriza a los alumnos que por su aplicación quieran aprovechar las vacaciones de verano y hubiesen aprobado de asignaturas de año completo del Bachillerato, el poder examinarse en Septiembre de todas las asignaturas que tengan por conveniente, sin que guarden la debida prelación.

El reciente decreto de Guerra suprimiendo las trabas legales que tenían los militares para contraer matrimonio, se refieren a la licencia oficial y a la información sobre la contrayente, por no regir ya la parte referente a la renta que habían de poseer los futuros cónyuges.

Dijo el señor Azaña que se decía esta disposición por no corresponder al Estado inmiscuirse en la vida privada de sus funcionarios y por la circunstancia, además, de que no se cumplía lo mandado.

La revista de Comisario del presente mes se pasará mañana.

Durante el presente mes desempeñará el servicio de inspector de ranchos el capitán don Jesús Rivas y el de transeuntes el teniente don Juan Mari.

Los días 10, 11, 12, 13 y 14 del presente Septiembre, y con motivo de la famosa feria de Albalade, se darán en la plaza de Toros de dicha hermosa ciudad grandes corridas de toros, que han despertado justificada expectación en el mundillo taurino regional.

Ordenado por la Dirección General de Trabajo, en 24 del pasado mes la renovación del Comité Paritario interlocal de la Industria Hotelera de esta Provincia y de la de Valencia (patrones y camareros y patronos y cocineros), y teniendo derecho de elección las sociedades patronales y obreras inscritas en el Censo electoral Social de dicho Ministerio, en el plazo de veinte días, contados a partir del siguiente al de la publicación de la mencionada orden en la "Gaceta de Madrid", de 26 de Agosto próximo pasado, con el fin de tomar parte en las elecciones correspondientes, así como

las sociedades de ambas clases que en el mencionado plazo se inscriban en el aludido censo, se pone en conocimiento de las aludidas sociedades a los expresados efectos.

POLITICOS

La organización republicana de Onda, ha ingresado en el partido radical, eligiendo presidente del comité local al exalcalde de dicho pueblo don Juan B. Taús.

POSTALES

El ministro de Comunicaciones ha dicho a los periodistas que desde hoy quedaba establecido el servicio de Giro telegráfico con Portugal y Finlandia.

AGRICOLAS

Se ha circularo la convocatoria a los consejeros y delegados que forman el pleno de la Unión de Viticultores de Levante para reunirse en Valencia el próximo sábado 5 de Septiembre, a las once de la mañana, en los locales de la Cámara Agrícola (Caballeros, 32).

Aparte de tratar de las negociaciones con Francia, se ha de ocupar este Consejo de las medidas de gobierno en el mercado interior, especialmente las que se refieren a los arropes y vinos de higos y otras falsificaciones, así como de las normas de actuación en la campaña próxima.

No dudamos que, dadas las circunstancias por que atraviesa esta producción, concurrirán a esta reunión el mayor número de interesados y representantes de entidades agrícolas para iniciar una acción de conjunto ante la escasa cosecha y los precios ruinosos que se ofrecen para uvas y vinos.

REGIONALES

El próximo día 10 se inaugurará en Valencia una estación radioemisora.

En el acto de la inauguración, la Banda municipal de Valencia interpretará varias composiciones. Se estudia la posibilidad de empalmar con el campanario del Ayuntamiento, para poder transmitir todas las noches, al finalizar la emisión, la Marcha de la Ciudad que ejecuta el carrillón.

De seguir el estudio de este empalme—dice LAS PROVINCIAS—será conveniente que previamente se logre del carrillón de la Marcha de la Ciudad, que a diario ejecuta, sea más verídica.

COMARCANOS

Son numerosos los agricultores de la comarca tortosina que han solicitado ya autorización para el cultivo del tabaco en la próxima campaña, en vista de los buenos resultados técnicos y económicos que está dando en este país

CASTELLÓN AL DÍA

Otra vez nos han defraudado los indicios de agua y hoy esperando la lluvia por los preparativos de ayer ha amanecido un día espléndido, de horizonte limpio y de sol espléndido.

Pero parece que se acerca la deseada lluvia por que ayer y anteayer ha llovido en Tortosa y su comarca.

Esta tarde, ha vuelto a ponerse el cielo como para llover.

Alguna vez corresponderán los hechos a las apariencias.

Esta mañana ha regresado en autobús del Ermitorio de San Pablo de Albalade, la colonia de la Casa de Beneficencia, que ha permanecido un mes en aquellos pintorescos parajes.

Los pequeños colonos que vienen satisfechísimos y rebosantes de salud, han sido recibidos en la puerta del Establecimiento por el celoso director del mismo don Antonio Gor, cuyos desvelos en favor de la población albergada, merecen los mayores elogios.

Medias hilo, seda y seda natural DAMITA suprema calidad Almacenes CAZADOR Colón76 J. Pascual Feltrer Colón76

Hoy ha pasado el día en Castellón de regreso de Valencia para Sierra Engarcerán, donde permanecerá unos días, nuestro querido amigo el distinguido joven don Alfonso Legido.

MAGNIFICO COCHE DIAMOND DESDE EL 15 DE MAYO SALDRA TODOS LOS DIAS PARA EL Balneario Hervideros de Cofrentes A las 9'30 de la tarde de la calle del Mar, 69.—VALENCIA

Leemos en la prensa valenciana: "La Junta reguladora reunida en este despacho, acordó fijar el precio de la harina para el próximo mes de Septiembre en 63 pesetas los 100 kilos, cuyo importe implica una rebaja de 250 pesetas en el precio que ha venido rigiendo hasta la fecha."

La más fina media de seda natural "gasa, la RAMONA a 750 el par Almacenes CAZADOR Colón76 J. Pascual Feltrer Colón76

Bajo la Presidencia del señor Delegado de Hacienda se celebraron varias Juntas administrativas por contrabando y defraudación de la ley de alcoholes.

Las MISAS que se celebrarán mañana de OCHO a ONCE, en el Altar Mayor de la Iglesia de San Miguel, serán aplicadas al sufragio del alma de LA SEÑORA D.ª Josefa Calpe Soria DE CARRILES En cumplimiento del primer aniversario de su fallecimiento R. I. P. Su esposo don Enrique Carriles, una doña Eduvigis, sobrinos y demás familia, agradecerán la asistencia a las Misas. Castellón 1.º de Septiembre de 1931.

CASA AÑOLS. — Gravina, 8. — Barcelona.

Blondas y encajes completo surtido y extenso colorido Almacenes CAZADOR Colón76 J. Pascual Feltrer Colón76

HAN SIDO DENUNCIADOS: Por infringir el vigente Reglamento de Carreteras, Segundo Calvo Lisandre, de Sagunto, y Miguel Soler Meseguer, de Olocau del Rey.

HIGADO ESTREÑIMIENTO Balneario Hervideros de Cofrentes ABIERTO DESDE EL 15 MAYO

LORENZO AGRAMUNT RUIZ Procurador de los Tribunales Alloza, 45 Castellón

TERCIANAS

Si tenéis paludismo, TERCIANAS, cuartanas, fiebres intermitentes en general, tomad la "ANTIMALARINA SERRANO" (nombregue registrado). Sus resultados son tan eficaces que no ha habido un solo caso que hayan resistido a su tratamiento.

Para el paludismo de los niños pedid ANTIMALARINA en paquetes, de sabor agradabilísimo. De venta en la Farmacia del autor, Mayor 5. — Castellón.

ECOS DE SOCIEDAD

De regreso Terminada la temporada de baños ha regresado de la playa de Alcocebre, la familia del Presidente de la Junta de Obras del Puerto y de la Cámara de Comercio don Juan Peris.

Del Grao las del Procurador de los Tribunales don Jaime Bellver y del capitán de Ametralladoras don Juan Cordoncillo.

De Toga, hecha su acostumbrada cura de aguas, el industrial de esta plaza don Manuel Artola con sus hijos Vicentita, Paquito y Carmencita.

De Peñarroya de Tastavins, don Ricardo de la Torre, con su familia.

De Cestona, San Sebastián y otros puntos del Norte los señores de Ram (don Joaquín).

De Fuente en Seguros regresó don José Plá.

De Camarena de la Sierra, don Vicente Aparit, con su familia.

De Baza doña Pilar Abad que pasará unos días en Villarreal con su familia.

De Onteniente, con su familia, nuestro querido amigo don Cándido Domínguez, cajero del Monte de Piedad.

De Teruel, donde pasó la temporada estival, la bella señorita Elena Rivas, auxiliar de Hacienda afectada a esta Delegación.

También regresó el jefe de Negociado del mismo centro don Pedro Pérez.

De Cortes de Arenoso, terminada su veraneo, han regresado

nuestros buenos amigos los señores de Gomez (don Joaquín).

De Villarluengo (Terral) don Antonio Allos con su familia.

De Montanejos doña Julia Andrés Castel con su hermana.

De Alcanchel (Badajoz), donde ha pasado las vacaciones caniculares, doña Carmen Caba.

De Fuente en Seguros (Benasal) de peso para Barceloná, la simpática familia del acudado industrial don Luis Matutano.

De Fuente en Seguros (Benasal) a Vinorz, el alcalde de esta ciudad don Antonio Torres.

Del mismo punto a Almenara don Francisco Corell, exalcalde de dicho pueblo.

De su finca de Benicarló a Cáliz, el exalcalde de este último pueblo, don Joaquín Anglés con su esposa.

Veraneando

Se ha instalado por unos días en Lucena del Cid, el joven médico de Vall de Uxo don Ricardo Llopis con su bella esposa e hijita.

Para acabar el verano se ha trasladado a su masía del Pantano de la Rambla de la Viuda, la familia del exalcalde don Juan Peris.

El Obispo de Oviedo

Después de haber pasado una corta temporada en su finca del Grao de Burriana, ha regresado a Oviedo el Obispo de aquella diócesis, nuestro ilustre paisano el doctor don Juan Bautista Luis Pérez.

Compañero restablecido

Leemos en nuestro colega Heraldo de Vinorz, que se encuentra restablecido de la dolencia que le ha retenido en cama unos días, nuestro compañero en la prensa don Manuel Foguet, director de dicho semanario.

Don Jaime Blanch

Anoche en el correo de Barcelona regresó a la Ciudad Condal don Jaime Blanch Vila, después de pasar una temporada en Castellón al lado de su hermano don Hipólito, querido amigo nuestro.

A Barcelona

A la Ciudad Condal don Jaime Blanch Vila, después de pasar una temporada en Castellón al lado de su hermano don Hipólito, querido amigo nuestro.

Bien venido

Procedente de Zaragoza, llegó ayer a Castellón con su familia para fijar aquí su residencia, nuestro querido amigo don José Mustieles.

Viaje de verano

Mañana marchará a Málaga, Jaén y otras poblaciones del Sur, acompañado de su distinguida esposa y sobrino don Rafael, el Administrador de Rentas públicas de la provincia, don Antonio Fiestas Rodríguez.

El secretario de la Audiencia.

Terminada la licencia que disfrutaba se ha reintegrado a sus funciones el joven secretario de esta Audiencia don José Cisneros Lizandra quien, con su bella y gentil esposa, regresó ayer a nuestra ciudad.

Pepito Carpi

Terminado su veraneo en las Villas de Benicasim, el comerciante don José Carpi con su bella esposa y hermosa sobrina Marujita Mari, ha marchado a Londres en donde embarcarán con rumbo al Brasil, para regresar en la primavera próxima.

Les deseamos un feliz viaje.

Cine de Verano

PARA HOY A las 9'30 noche Kilométrico

El amor pudo más

Por el coronal Tim Mc. Coy Una aventura en China Por Kare Dane.

PARA MAÑANA

S. M. el Amor Por Harry Lielke.

Gobierno Civil

No habrá corridas de vaquillas

Al recibir esta mañana como de costumbre a los periodistas el señor Escola les mostró el telegrama que acababa de recibir del ministro de la Gobernación, contestando a la consulta que le elevó ayer para ver si era posible encontrar una solución por este año a las corridas de vaquillas ya anunciadas en varios pueblos.

La contestación del ministro es categórica, terminante, pues ordena que en modo alguno se autoricen espectáculos taurinos si no es con sujeción a lo previsto en el último decreto no pudiendo celebrarse aquellos en modo alguno aún cuando estuvieran autorizadas con anterioridad a la publicación de la repetida disposición.

Recomienda el ministro que se obre con toda energía haciendo constar al propio tiempo que las normas dictadas tienen carácter general sin admitir ninguna excepción.

En vista de ello—terminó diciendo el Gobernador—he dirigido un telegrama circular a todos los alcaldes de la provincia, reiterándoles el más exacto cumplimiento de las vigentes disposiciones en materia de espectáculos taurinos, previniéndoles que será inexorable con los contraventores.

Ayuntamiento

Hablando con el alcalde.

Dice el señor Peláez que puede comunicarnos una noticia interesante, de carácter artístico.

Todo el mundo—añade nuestro alcalde—ha oído tocar el Himno de Riego, pero son pocos los que lo han oído interpretar tal como salió de la pluma de su autor el maestro Gomis, natural de Onteniente. Las diferencias, son, según me aseguran, notables y será curioso oír aquella pieza musical en su verdadera pureza.

Digo esto porque me ha visitado el doctor Domínguez, persona por todos estimada, para decirme que ha tenido ocasión de ver el aquel pueblo la partitura original del popular y famoso Himno y que en su deseo de que en Castellón sea conocido tal como es y no con los adobos y añadiduras con que lo oímos, ha mandado sacar copia para entregarla a nuestra Banda municipal.

He agradecido al señor Domínguez su gentileza y le he prometido que nuestra Banda, después de hacer la debida transcripción de los papeles, lo tocará para contentamiento de todos.

Artículos decomisados.

Finalmente dijo el señor Peláez que durante el pasado mes de Agosto la comisión de Abastos había decomisado en el mercado 343 kilos de fruta; 36 de pescado; dos de embutidos y 35 de huevos, lo cual demuestra el celo e interés con que trabaja dicha comisión.

Citroen B. 14

4 plazas, cabriolet, ocasión. Garage Castellón.

AGUA DE BENASAL

SE VENDE Casa Nelo

A los Herniados

NUESTRO AGENTE ESPECIALISTA VISITARA GRATIS EN A UNA Y DE TRES A CINCO EL HOTEL SUIZO, DE NUEVE VIERNES 4 SEPTIEMBRE EN CASTELLON POR 6 HORAS EN

Aproveche usted esta oportunidad y no aplaque por más tiempo poner definitivo remedio a la hernia que usted padece. Acuda a nuestra consulta y gratis, y sin ningún compromiso para usted, será reconocido por nuestro Experto Especialista, quien estudiará su caso y le aconsejará lo que debe usted hacer.

CASA CENTRAL "HERNIUS" "Salvación del Herniado" Aragón, 277, entlo. 2.º (Frente Ispedero P. Gracia) - Teléfono 76850 - BARCELONA

Valencia el sábado 5 Septiembre Hotel Regina (Lauria, 6)

GRAN HOTEL Fuente En Segures

Dirigido por Francisco Salazar

Nuevo salón - comedor y cocina excelente. Aumento de habitaciones con el mejor confort, dotadas de agua corriente, fría y caliente. Salón de recreo, magnífica terraza, oratorio, cuartos de baños, peluquería de señoras y caballeros. Teléfono para conferenciar desde el hotel. Auto-turismo, abonando una peseta por kilómetro con derecho a cinco plazas. PENSION COMPLETA, incluido desayuno, de 12'50 a 18'50 pesetas. Este Hotel tiene establecida una tarifa especial para los señores médicos y familias, los chófers y servidumbre de los señores agüistas. Para familias, precios convencionales. DETALLES Y CORRESPONDENCIA Durante la temporada a la Administración del Hotel

¿CALLOS? Usando solo tres días el patentado UNGÜENTO MÁGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO.—Plaza San Ildefonso, 5. — MADRID

LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO y de los INTESTINOS MALAS DIGESTIONES, VÓMITOS, DOLOR DE ESTÓMAGO, INAPETENCIA, DIARREAS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, se curan positivamente con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS poderoso tónico digestivo que triunfa siempre VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

La "Gaceta,"

La Dirección general de Obras públicas, sección de puertos autoriza en la "Gaceta" de hoy a la Compañía Siderúrgica del Mediterráneo para la construcción de un muelle de costa en Sagunto.

Última hora en Gobernación

El subsecretario de Gobernación, al recibir de madrugada a los periodistas, les manifestó lo siguiente: —Ya conocen ustedes los sucesos de Zaragoza.

Como protesta, los obreros van hoy al paro general.

Según me comunica el gobernador, los heridos mejoran. No está todavía aclarado como fueron heridos.

De Valencia me comunican que ha terminado la huelga de la Electrica.

Terminó diciendo que hoy a las diez se reunirá el Consejo de Ministros en el Ministerio de Hacienda.

Manifestaciones del director general de Seguridad

El director general de Seguridad manifestó ayer a los periodistas que la Policía continuaba activamente los trabajos encaminados a la busca y detención de los dos autores del atentado de que fué objeto la embajada de Portugal, y que tiene la opinión de que en breve alcanzarán un desenlace satisfactorio.

En los muchos registros practicados, como se sabe, por la Policía, relacionados con este suceso, en uno de ellos, llevado a cabo en una casa de la calle de San Vicente, dió por resultado el hallazgo de una maleta con muchos documentos interesantes pertenecientes a ellos a uno de los individuos autores del atentado.

En la misma casa fueron detenidos, al practicarse esta diligencia cuatro significados sindicalistas venidos de Barcelona, dos de ellos de nacionalidad extranjera y un comunista, también significado, perteneciente al cuerpo de Correos.

El Palacio Real

Hablando con el ministro de Justicia

Refiriéndose a la visita celebrada por el Gobierno a Palacio hizo ayer el ministro de Justicia las siguientes manifestaciones: —Solamente vimos en la planta baja las habitaciones llamadas del Príncipe de Asturias, y después pasamos a la parte principal, que visitamos muy a la ligera.

La visita a los demás pisos me produjo una impresión excepcional, porque la riqueza tan enorme que se encierra en el Palacio de Oriente, no puede compararse con ninguna de las residencias reales que he visitado en Francia, como el Louvre y el Palais Royal, ni las de Inglaterra, ni de Alemania.

Ninguna de ella puede parangonarse con la de España. Yo, que también conozco el palacio de los Zares, de Moscú, que vi poco después de la revolución soviética sin sufrir ninguna modificación es, con relación al de Madrid, de una probertería extraordinaria.

Puedo decir que tanto por lo enorme de sus proporciones, como por el colorido de su decoración; son de una belleza e interés artísticos desusados.

Todo esto es preciso como certero, para darse cuenta del valor extraordinario de las porcelanas del Retiro.

Realmente, no hay sitio alguno como el Palacio Real, en el que se pueden hacer, al observarlas, algunas reflexiones tristes sobre la discontinuidad de nuestra historia.

Viendo esto resalta el esfuerzo de Carlos III para llegar a producir unas porcelanas exquisitas, como las de Burdesles y Sevres, que hacen de la primera de estas fábricas de porcelanas más refinadas de Inglaterra, y las segundas las más depuradas francesas.

Da pena ver cómo ha desaparecido en España esta producción que, como antes digo y repito, da lugar a reflexiones tan tristes sobre la discontinuidad artística española.

También vimos en nuestra visita la magnífica colección de tapices que se mantienen en perfecto estado de conservación.

En esto existe en Palacio una verdadera riqueza, de modo incomparable, tanto en los joyeles, como en los hechos en fábricas de España.

En realidad, creo que España va a disponer de un nuevo Mu-

seo que a más de su inmenso valor artístico, servirá para poner de manifiesto el contraste real en que han vivido siempre los Monarcas con relación a sus súbditos, pues cuanta más riqueza atesoraban, mayor era la pobreza popular.

Es decir que los países realmente ricos de Europa no han llegado a tener una riqueza en sus palacios como la que se observa en el de España, habiendo sido un país pobre máxime si nos referimos a los siglos XVII y XVIII, que es cuando precisamente el atesoramiento de lo que existe en el Palacio de Madrid se inició; pero el siglo XVII es el momento de la depreciación máxima de la vida española, desde el punto de la determinación política.

Nadie piensa ni ha pensado en el seno del Gobierno, que este Palacio pueda servir para albergue del presidente de la República, sino que debe ser objeto de una reorganización para que queden los pisos de arriba sin tocar y las otras dependencias utilizables para Museo, tales como las dependencias de que han hablado algunos artistas.

Sería un Museo único en el mundo, unido a ello su magnificencia bizantina.

—¿Piensa el Gobierno volver a repetir la visita?

—Nada hemos hablado de ello—dijo el señor de los Ríos—pero yo, particularmente, procuraré ir no una sola vez, sino varias, para admirar todo lo que no vi, porque quedan varias habitaciones aun por ver y para volver a visitar tanto esplendor. Fué una riqueza que vivimos en la magnificencia bizantina.

La huelga de los empleados de Teléfonos

Una carta del Comité nacional de Teléfonos al ministro de Comunicaciones

Le ha sido enviada al ministro de Comunicaciones una carta del Comité Nacional de Teléfonos, solicitando que en el plazo de 48 horas a partir de la fecha de esta carta, definitivamente obligue a la Compañía, en nombre de la República, que es el país mismo, entre en negociaciones con los delegados que designe este Comité ejecutivo nacional Telefónico. De lo contrario, solicitamos entrar en negociaciones con usted en sustitución de aquella, e incluso solicitamos que esas negociaciones se realicen con su presencia.

Ha llegado la hora de resolver este conflicto. El país interesado puesto que le afecta hondamente nos observa a todos con la severidad del que en definitiva ha de fallar.

Nosotros — dice—hacemos el último esfuerzo que podemos después de dos meses de huelga. Un juez severísimo no podría exigirnos más.

Si el Gobierno no obliga a la Compañía y si ésta no accede, o sea que no da su conformidad, no se nos echa más. Nuestra razón y nuestra serenidad toca a su fin. Si no se nos atiende, es que se decreta la muerte efectiva de miles de trabajadores y se extermina en masa a sus hijos y familias. El hacerlo el Poder responsable a capricho, aumentaría entonces toda sinrazón y absurdo de lo que se decretara.

Lo que sea tendrá para nosotros humana y plena justificación.»

De Zaragoza

Huelga de veinticuatro horas.—Detenciones varias

Telegrafían de Zaragoza que el presidente de la Unión General de Trabajadores ha visitado anoche al gobernador, para decirle que el servicio de transportes afecto a dicha Sociedad seguirá durante el día de hoy en señal de protesta por la agresión cometida ayer tarde contra los empleados de la Telefónica.

La policía ha detenido ha Marcelino Esteban cuando estaba cortando un cable que acababan de reparar los obreros mendicidos, y asimismo a Manuel Mendilla, Julián García, Santiago Marín y Cipriano Vicente, que estaban estaban exclamando los ánimos y protegían a Marcelino Esteban cuando estaba cortando el cable.

Anoche fué detenido también el chofer Valeriano Sebastián, que había llegado hace poco a Zaragoza y que se dedicaba a soliviantar los ánimos.

El gobernador ha llamado al presidente de la Confederación General del Trabajo y les hizo ver la situación creada, pidiéndole que interviniese para evitar

que la cosa pasara a mayores. Contestó que el Sindicato Telefónico era autónomo y que nada podía hacer.

El gobernador le llamó al orden y le hizo las advertencias que convenía al caso.

La Confederación tenía pedida autorización para celebrar un acto en la Plaza de Toros, en pro de las huelguistas de la Telefónica, y después de los sucesos le ha sido denegada.

La guardia civil tuvo que dar algunas cargas contra el público que se estacionó en el paseo de la Independencia y calles adyacentes.

A última hora de la noche circula el rumor de haber sido declarada la huelga general para hoy.

Se reúne el Consejo de Administración del Banco de España

LA BAJA EN LA CIRCULACION DE BILLETES CAUSA BUENA IMPRESION

Esta mañana ha celebrado sesión ordinaria el Consejo de Administración del Banco de España.

Examinado el balance efectivo del pasado sábado, ha causado excelente impresión la baja observada en la circulación de billetes.

Con esa baja hay una existencia de 280 millones oro y 301 en pesetas que pueden utilizarse para proteger el cambio de la peseta, aunque por ahora no sea preciso.

Consejo de ministros de hoy

A la entrada

A las diez de la mañana quedaron reunidos los ministros en Hacienda, para celebrar Consejo.

A la entrada hicieron algunas manifestaciones siendo la más interesante la del ministro de la Gobernación, quien dijo que en Zaragoza se proponían los Sindicatos declarar hoy la huelga general, como protesta por el asunto de la telefónica.

La Unión General de Trabajadores—añadió—sólo la secundará en el ramo de Transportes como expresión de sentimiento por la muerte de un compañero.

Dijo también el señor Maura, que el tranviario herido, lo había sido por bala de pistola y no de muser, lo cual prueba que el disparo que le alcanzó fué hecho por uno de los pistoleros.

La situación en Zaragoza

Esta mañana se ha declarado la huelga general.—El paro es absoluto.—Los huelguistas destrozan las redes de teléfonos.—Coacciones.—Salen a las calles fuerzas del Ejército.—Se intenta asaltar la telefónica.—La población ofrece un aspecto tristísimo.—Para esta tarde a última hora se temen serios desórdenes

La Federación de Transportes, afecta a la Confederación Nacional del Trabajo, declaró esta mañana la huelga general.

No salieron coches ni tranvías. Por la población solo circularon algunos taxis.

También han salido los camiones que prestan servicio entre la capital y los pueblos comarcanos.

Grupos de huelguistas, recorrieron las calles coaccionando y consiguiendo que el paro fuera total.

A mediodía el aspecto de la capital, era tristísimo. Toda clase de establecimientos, fueron cerrados y la circulación por las calles casi nula.

Grupos numerosos de huelguistas se dedicaron a cortar los cables de la compañía telefónica,

SERVICIO ESPECIAL LOTERIA NACIONAL

En el sorteo celebrado esta mañana en Madrid, han resultado favorecidos con los primeros premios los números siguientes:

26.121 La Línea, Barcelona, Cartagena, Santander y Zaragoza.

35.639 Madrid, Barcelona, San Sebastián y Granada.

29.993 Barcelona, Córdoba, Málaga y Bilbao.

36.133 Sevilla, Barcelona y Alicante.

2.610 Estepa, Madrid, Granada, Málaga y Zaragoza.

36.717 Madrid.

51.920 Mataró.

40.164 Melilla.

7.049 Murcia, Madrid, y Santander, Lucena, Málaga, Bilbao.

52.704 Vitoria.

39.222 Barcelona, Madrid y Málaga.

13.792 Barcelona, La Línea, y Madrid.

29.638 Madrid.

29.704 Valdepeñas, Barcelona, Valencia y Jerez.

39.601 Bejar.

25.657 Llobregat, Madrid, Sevilla y Valencia.

51.177 Madrid, Barcelona, Escorial, Valencia y Sevilla

A la salida

Entre los diversos asuntos tratados en el Consejo el de más importancia, aparte algunos nombramientos de personal, fué una solicitud del Sindicato de teléfonos, pidiendo que se imponga a la compañía, la discusión de las bases presentadas y escuche la defensa que harán de las mismas los representantes del Sindicato ante el Ministro de Comunicaciones.

El Consejo acordó que cuanto guarde alguna relación con el conflicto de teléfonos, continúe centralizado en el Ministerio de la Gobernación y por lo tanto a dicho centro deben dirigirse cuantas peticiones se formulen con respecto a este asunto.

destrozando completamente la red. Las comunicaciones han quedado pues paralizadas.

En el puente de Piedra, se situaron varios grupos, impidiendo la entrada de los carros procedentes de pueblos limítrofes.

A las once de la mañana salieron de los cuarteles fuerzas del Ejército, para proteger los edificios públicos.

También salieron fuerzas de la benemérita.

Los elementos extremistas, preparaban para esta tarde el asalto a la Telefónica, habiéndose adoptado severas medidas para impedirlo.

El ánimo del vecindario está muy decaído.

Para última hora de la tarde, se temen serios desórdenes.

Después de la catástrofe de Lugo

UNO DE LOS PASAJEROS AL QUE SE CREA MUERTO VIVE AUN.—LAS VICTIMAS SON TODAS JOVENES.—UNA FAMILIA DESGRACIADA

Se conocen nuevos detalles de la espantosa catástrofe registrada el pasado domingo en las inmediaciones de Lugo, a consecuencia del vuelco de un autobús.

El pasajero que sufrió la rotura de la columna vertebral y al que en un principio se dió por muerto, vive todavía aunque desgraciadamente se encuentra en estado preagónico.

Los demás heridos están debidamente atendidos.

Se ha comprobado que dada la forma en que el autobús se precipitó al fondo del barranco aminoró los efectos de la catástrofe, pues de otro modo hubieran pere-

cido irremisiblemente todos los ocupantes del coche.

Todas las víctimas son jóvenes de 20 a 30 años que se dirigían al Ermitorio de San Vicente, aprovechando la festividad del día.

El balneario situado cerca del lugar del siniestro pone a disposición de los heridos las dependencias y servidumbre.

El autobús continúa en el patio del referido balneario.

La familia Fatiñas, ha sido la más castigada, por la hecatombe en la que han perecido tres de sus miembros.

El entierro de las víctimas promete constituir una imponente manifestación de duelo.

MUERTE DE UN MOTORISTA

Ha fallecido en Madrid, el notabilísimo motorista Vicente Maurín, que alcanzó grandes triunfos en las pruebas en que tomó

parte en el extranjero, principalmente en Londres y Buenos Aires. Su muerte ha sido muy sentida.

LAS APARICIONES DE LA VIRGEN DE LA SOLEDAD

Dicen de Toledo, que siguen afluendo gentes a Guadamar, atraídos por las noticias de las repetidas apariciones de la Virgen de la Soledad.

El domingo durante el Rosario, el concejal señor Rubio, se dirigió rápidamente hacia un olivo, donde de afirmo haber visto la Virgen, que desapareció al llegar a él.

Engracia Rodríguez, que vió también la aparición, quedó en éxtasis a través tres metros del olivo, cayendo al suelo sin sentido.

Hay otros varios testimonios, de personas que afirman haber visto la Virgen.

Esta mañana, llegó a Madrid la familia Castellano, que vive en la calle de Alberto Aguilera.

Una de las hijas del matrimonio, llamada Carmen, sostiene que vió aparecer a la virgen dirigiéndose hacia el repetido olivo, cayendo postrada ante el mismo.

A causa de la impresión que le produjo, sufrió una fuerte crisis nerviosa, teniendo que ser auxiliada.

EL CAPITAN GIMENEZ ES AGA.

SAJADO EN ITALIA

Telegrafían de Roma, que llegó a dicha capital, el famoso aviador español, Capitán Giménez, siendo objeto de una cariñosísima acogida.

La Casa de España le rindió un homenaje, al que asistieron las autoridades y distinguidas personalidades de la capital.

Buscando a los autores del atentado en la Embajada de Portugal PARECE QUE HAN SIDO DOS SUBDITOS DE AQUEL PAIS

La labor policíaca para poder descubrir a los autores del atentado perpetrado días pasados en la Embajada de Portugal, sigue activamente y aunque hasta el momento no han dado el resultado apetecido se espera quedará terminada de un momento a otro.

La policía, ha logrado comprobar que el día del suceso llegaron a Madrid, dos sujetos de nacionalidad portuguesa que se hospedaron en una posada.

Iban bastante mal trajeados. Después de descansar unos momentos salieron a la calle, volviendo más tarde a la Posada, de donde salieron otra vez, pero vestidos ya con trajes relativamente elegantes.

Los referidos sujetos no volvieron a la Posada, donde dejaron abandonada la ropa que se habían cambiado.

UNA CIRCULAR DEL INSPECTOR GENERAL DEL EJERCITO

Se ha publicado una circular del Inspector general del Ejército, en la que se dice que el comportamiento de las tropas durante las prácticas y ejercicios militares que comenzarán mañana, debe ser ejemplar, respecto para todas las ideas y costumbres y no causar el menor daño a la propiedad.

También encarece a los habitantes que reciban con cariño a los soldados, pues el Ejército es de todos.

De Barcelona

Los presos gubernativos.

Las familias de los presos gubernativos que habían declarado la huelga del hambre estuvieron esta mañana en la cárcel para visitarlos.

Aquéllos se negaron a salir promoviéndose con este motivo un regular escándalo teniendo que intervenir la guardia.

Después se reunieron las mujeres y una de ellas sacó y dió lectura a una carta de su marido en la que dice que entre los detenidos hay quince enfermos, dos de ellos graves y que no se les presta atención facultativa.

Esto dió lugar a un nuevo escándalo teniendo que intervenir nuevamente la guardia de la cárcel para disolverlas.

Los metalúrgicos.

Hoy se ha trabajado normalmente en todos los talleres del ramo, pero como en el Vulcano, Fundación Girona y algunos otros se habían planteado algunos incidentes se han enviado delegados del gobierno para resolverlos.

Llegada de fuerzas.

Esta mañana han llegado más guardias civiles, procedentes de la Comandancia de Burgos.

Del extranjero

Lerroux en Ginebra

El ministro de Estado español, recibió ayer por la mañana a primera hora a diversas personalidades que acudieron a saludarle.

Después salió y conferenció extensamente con el secretario general de la Sociedad de Naciones para cambiar impresiones sobre los diversos asuntos que debe debatir el Consejo.

Este inaugurará hoy sus reuniones, bajo la presidencia de Lerroux.

Lerroux, en calidad de presidente en ejercicio del Consejo de la Sociedad, presidirá también la sesión inaugural de la Asamblea plenaria del día 7.

Conferenció detenidamente con el señor Pla, miembro de la sección informativa de la Sociedad y regresó al mediodía al hotel.

Ayer por la mañana llegaron a Ginebra los señores Madariaga, Ortiz, Olave, Peral y otros delegados españoles.

El resto de la delegación se espera que llegue por la noche.

Ginebra.—El señor Lerroux permaneció toda la mañana en el hotel despachando los asuntos corrientes.

Carlos Esplá, exgobernador de Barcelona, que llegó ayer por la tarde procedente de España, conferenció brevemente con el señor Lerroux.

Este, al recibir al enviado por la Agencia Fabra, le manifestó que no tenía ninguna noticia que comunicar.

Comentarios a la situación de España

París.—Hablando de España,

«L'Intransigent» dice, entre otras cosas:

«Las deliberaciones de la joven República española, si se saben contemplar sus pasiones, ofrecen un espectáculo instructivo, del que pueden sacar provecho los pueblos experimentados en el nacimiento del parlamentarismo, de su actitud y su método.»

Lo que sorprende primeramente y hace cada vez más agradable, es la riqueza intelectual de los debates.

Casi todos los que representan actualmente algo en España se encuentran en la Cámara.

La falta de tradición y recuerdo da por resultado métodos más originales.

A su vez ya aparece una oposición socialista sistemática. Después de la visita oficial y el consejo de los señores Blum y Oriol, el socialismo integral rechaza su concurso, pide todo o nada, aprovecha todas las faltas y no asume ninguna responsabilidad.

Por el contrario, entre las derechas se empieza, según parece, a comprender las ventajas de una actitud liberal.

Después de una oposición sistemática que no dará ningún resultado, puede asegurarse que los discursos todos se pronunciarán en nombre de la libertad individual.»

Se necesita

chico de 14 a 16 años. Razón Bar Fornos, Independencia, núm. 3.

SOLAR

de 1.498 metros cuadrados en la calle de Méndez Núñez se vende Razón, Alloza. 67.



Medias Famosa

Medias seda, colorido de moda, las que más duran, marca FAMOSA, a 3'00 pesetas el par.—Almacenes CAZADOR Colón, 76 J. Pascual Feltrer Colón, 76

Advertisement for BAMBÚ paper, featuring an illustration of a man in a hat and the text 'PAPEL DE FUMAR BAMBÚ'.

Radio Barcelona

PROGRAMA PARA HOY

A las 21'00: Campanadas de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del Bolsín de la tarde.
Boletín quincenal sanitario.
A las 21'05: La orquesta de la estación.
A las 22'00: Noticias de Prensa. Notas oficiales de la emisora.
A las 22'05: El interesante cuento "La radio salvadora", original de Manuel Vallvé, leído por su autor.
A las 22'20: Concierto a cargo del tenor Luis Alberto Sánchez, con la colaboración de la orquesta de la estación.
A las 23'15: Audición de discos.
A las 24'00: Cierre de la estación.

AVANCE DEL

PROGRAMA PARA MAÑANA

De 7'30 a 8'30: Diario hablado. "La Palabra".
A las 11'00: Campanadas de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña.
A las 13'00: Cierre del Bolsín de la mañana. El sexteto Radio alternando con discos selectos. Información teatral. Sección cinematográfica. Revista cinematográfica.
A las 15'00: Sesión radiobenefíca.
A las 16'00: Cierre.
A las 17'30: Discos.
Trio Iberia.
A las 18'00: Cotizaciones de mercancías.
A las 18'30: Trio Iberia.
A las 19'00: Cierre.
A las 21'00: Campanadas Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo. Cotizaciones de mercancías, valores y monedas.
A las 21'05: La orquesta de la estación.
A las 21'20: Emisión de danzas modernas a cargo de la Orquesta Demons Jazz.
A las 22'00: Noticias de prensa. Notas oficiales de la emisora.
A las 22'05: "El amor a los nostros coses: Els vidres de art", conversación en catalán por José María Gual de Sojo.
A las 22'20: Concierto a cargo de Josepina Blanch soprano; Enrique Alabert, tenor, y la orquesta de la estación.
A las 23'20: Discos.
24'00: Cierre de la estación.

Libros y periódicos

H. COURTHS MAHLER

El error de Pia

La popular autora alemana Courths Mahler, envolviendo agradablemente al lector en la ingenuidad absoluta de la simpática protagonista de esa novela, expone y desentraña el problema que afecta a todos los seres humanos ante la necesidad de abandonar los preceptos y enseñanzas de la Naturaleza para poder vivir en sociedad, tan dignamente como exigen sus usos, rituales y costumbres, sumergiéndose en el farrago del sinfín de incomodidades, disfraces espirituales y molestias que impone la vida del gran mundo y... hasta del pequeño mundo.
Retirado el conde de Buchenau en uno de sus castillos rurales, por graves desengaños sufridos, Pia, hija única, la futura condesita, crece libremente en plena naturaleza, sin más cuidados que los de los viejos servidores, que reducen su deber a mimarla y complacerla en cuanto se le antoja. Como un pajarito de los jardines y los bosques que rodean el solitario castillo, la pequeña y encantadora "salvaje", hermosa y alegre, es la pura encarnación de la inocencia, manifestando sus sentimientos con la carencia del falso ropaje con que los visten las conveniencias sociales. En este estado espiritual es requerida por una tía suya, condessa también, que se encargará de su educación, moral y físicamente, hasta poderla presentar, como merece su alcurnia, en el círculo aristocrático que le pertenece. Y es entonces cuando, despojada aquella inocencia que admiraba a todos, si bien la consideraban un defecto para alternar con la sociedad selecta, empieza la adorable criatura a experimentar las primeras amarguras de su vida, al encontrarse en el torbellino de revelaciones, insidias y falsedades que de seguro no la hubiesen atormentado de seguir la ruta de su infancia.
"El error de Pia" induce a pensar en lo mucho y bueno que perdemos al abandonar los senderos que dicta la Naturaleza para sumergirnos en la dorada y peligrosa red de artificios y mentiras aceptadas que constituyen la trama y escenario de la vida social.
Novela publicada en la Colección Novela Rosa, número 182, un volumen en rústica, 150.- Editorial Juventud, S. A. Provenza, 216.- Barcelona.

ANECDOTARIO

El porvenir de Francia

Siendo niño Gambetta, fué llevado por sus padres a un internado, en el cual estaba disgustadísimo. Escribió a su madre pidiéndola que le sacara del colegio y amenazando con que se saltaría un ojo si no le atendían.
Como es natural, no le hicieron caso; pero, entonces, Gambetta, dando pruebas de su indomable voluntad, se causó con un cortaplumas tan grave lesión en un ojo, que fué preciso vaciarlo y colarlo con uno de cristal.
Ya hombre, y hombre famoso, hablaba en la Cámara cierto día. Un innoimado diputado que no cesaba de molestar al ilustre tribuno, se permitió señalar:
—El señor Gambetta no ve bien el aspecto del problema.
Gambetta se apresuró a replicarle:
—Con este ojo—señalándose el de cristal—, veo al señor diputado y a todos los que me importunan. Y con este otro—señalando el ojo sano—, veo el porvenir de Francia.
La Cámara entera le hizo objeto de una calurosa ovación.

Escuela Normal de Maestras de Castellón

Queda abierto el plazo de 15 días, a contar desde la publicación de esta convocatoria en la "Gaceta de Madrid" del 27 de Agosto de 1931, para que los opositores de ambos sexos que realizaron todos los ejercicios de las oposiciones de 1928 sin haber figurado en alguna de las listas supletorias puedan solicitarlo de la señora Directora tomar parte en los cursos de pruebas que señala el artículo 6.º del Decreto de 24 de Julio de 1931 ("Gaceta" del 25).
Las circunstancias y demás requisitos a que deben sujetarse los interesados se hallan de manifiesto en el tablón de anuncios de esta Escuela Normal de Maestras. Castellón 29 de Agosto de 1931.

Residencia internacional de Senyoretas Estudiantes BARCELONA

Existiendo de siempre insoluble el problema del alojamiento de la senyoretta estudiante de fuera de Barcelona, así como el de la senyoretta dedicada al trabajo intelectual en general, se ha organizado en nuestra ciudad la fundación de una Residencia Internacional para senyoretas estudiantes, bajo los auspicios de un Patronato integrado por personalidades de prestigio moral e intelectual, y en el que tienen debida representación la Universidad Literaria, la Comisión de Cultura del Ayuntamiento, el Consejo de Instrucción Pública de la Generalidad, y demás entidades culturales.
La finalidad de esta obra es procurar material alojamiento dentro del máximo—aunque sencillo—comfort de la vida moderna, y al mismo tiempo ambiente cultural donde las residentes contando con biblioteca de consulta, visitas colectivas, cursos especializados, etc., puedan completar y enriquecer sus estudios superiores. Las residentes tendrán, asimismo, a su disposición sala de gimnasio, duchas, campo de tenis, y otros deportes así como cuanto contribuya a hacer más intensa y bella su vida colectiva.
El precio de estancia completa, comprendiendo todo lo que en el orden cultural o deportivo orgánica la Residencia, será de 150 pesetas mensuales. La apertura oficial tendrá efecto el 1.º de Octubre próximo mas siendo el número de plazas relativamente reducido, serán admitidas las solicitantes por orden riguroso de inscripción. Mientras la Residencia no comience a regir, las peticiones o consultas pueden dirigirse por escrito al Ateneo Barcelonés, Canuda, 6, Barcelona, a nombre de la Presidenta de la Residencia de Senyoretas Estudiantes.

DEPORTES

CICLISMO

III Vuelta Ciclista a Levante LAS ETAPAS DEL RECORRIDO

Comenzando a confeccionar el reglamento de la Vuelta, ha sido menester acoplar el recorrido a las distintas etapas que éste comprende, las cuales han quedado ya confeccionadas.
Aunque ya publicamos un avance de las tres primeras, para mejor comodidad de los futuros participantes insertamos hoy la totalidad de ellas salvo variación:
Primera etapa.—Valencia, Burjassot, Godella, Bétera, Olocau, Marina, Gátova, Altura, Segorbe, Soneja, Torres-Torres, Estivella, Gilet, Sagunto, Paura, Benifairó, Quartell, Almenara, Chilches, Vall de Uxó, Nules, Burriana, Villarreal y Castellón.
Segunda.—Castellón, Benicasim, Orpesa, Torrelblanca, Alcalá de Chiverí, Santa Magdalena de Pulpi, Benicarlo, Vinaroz, San Jorge,

PELOTA

TRINQUETE NUEVO NUMANCIA El partido de mañana

Para mañana miércoles, a las 5'30 de la tarde, en el trinquete "Numancia", se jugará un grandioso partido de pelota a rebote, 60 tantos, entre los afamados jugadores Fusteret de La Llosa y un saque contra Empresari, Morenet y Diari, de Villarreal.
Este es el primer partido de la serie que el nuevo empresario Chato de Pedreguer nos ofrece para mañana al que seguirán otros de mayor fuerza, pues según nos ha dicho, tiene el propósito de hacer muy buenas combinaciones para que la afición pueda saborear las exquisiteces de este clásico y vilir deporte.
Si el público responde a los esfuerzos del pundonoroso empresario, no nos equivocaremos si afirmamos que esta temporada promete ser pródiga en partidos de emoción.

En la Casa de Socorro

Asistencia facultativa
Rosa Ramos Gil, de 4 años, de fractura de clavícula derecha en su tercio medio. Producida en una caída. Reservado.
Manuel Mañes Font, de 5 años, de herida contusa en la boca en forma de T con abundante hemorragia. Producida al clavarse una caña que llevaba en la boca. Reservado.
Antonio Baset Ferrando, de 23 años, de herida contusa en región anterior del cuello. Producida con una manivela de un torno. Leve.
Dolores Selma Ramos, de 8 años, de herida contusa en región parafetal izquierda. Producida por una pedrada. Leve.
Francisco Alcón, de 8 años, de herida incisa con pérdida de colgajo en dorso dedo grueso de la mano izquierda. Producida al tropezar con un cuchillo en el madero. Leve.
Vicente Sanz Font, de 2 años, de herida contusa con colgajo en el labio superior cerca de la comisura izquierda. Erosiones en labio inferior. Producidas al caerse de un banco. Leve.
Vicente Reboll Pascual, de 18 años, mecánico, de herida contusa en escrotal del lado derecho de tres centímetros de extensión. Por mordedura de un perro. Reservado.
Patrocinio Soligo Fabregat, de 50 años, de erosiones en ambas rodillas nariz y frente y fuerte contusión en tetilla izquierda y región costal lateral del mismo. En rña. Leve.
Juan Serrano Esteve, de 2 años, de herida incisa en la lengua en su finca propiedad de Constantino término medio con abundante he-

Detención

La benemérita ha detenido a Rafael Manzana, al que se le supone autor del incendio registrado días pasados en el monte "Humbría del Barreno".
CABANES
Riña
Por fútiles motivos, cuestionaron en la taberna del "Gitano", Daniel Blanchadel y los hermanos Daniel y Vicente Gual, propinando estos al primero, sendos bofetones y arañazos.
Han sido denunciados al Juzgado.

Sucesos del día

CASTELLÓN
Hurto
Teniendo noticia la guardia civil que presta el servicio rural de que el día 29 de Julio último fueron hurtados a los vecinos de Almazora Joaquín y Bautista Artero Gil, dos chalecos y dos relojes de bolsillo, procedió a practicar diligencias, dando por resultado el comprobar que la noche del 31 de dicho mes, un sujeto conocido por el apodo de "El Churro", había vendido en un bar un reloj a Manuel Arnau Safont y otro a José Tomás Verge y que por haberlos vendido a bajo precio hizo suponer que fueran de procedencia dudosa, así como una petaca que vendió a Salvador Nebot Bartoll. Uno de los relojes y la petaca fueron reconocidos por el Joaquín Artero como suyos, manifestando los hurtados que los chalecos fueron encontrados abandonados al cabo de dos días por las cercanías del punto donde se cometió el hecho.
Se ha dado cuenta al señor juez de Instrucción.
GELDO
Herido por un becerro
Y yan...
Durante la corrida de becerros fué cogido el vecino de este pueblo Vicente Chover Martínez, casado, de 54 años de edad, que espontáneamente se arrojó a la plaza, resultando con varias contusiones y una herida en la bolsa testicular de pronóstico reservado, según dictamen del médico que le asistió.
ESLIDA
Daños
Por la guardia civil, ha sido denunciado al Juzgado, José Latorre Doñate, como presunto autor de la corta de 3 naranjos en una herida incisa en la lengua en su finca propiedad de Constantino Sorribes.

Día Religioso

Santos de mañana
Santos Esteban, Elpidio, Antolin, Máxima, Zenón, Concordia, Teodoro, Evodio, Herónogenes, Calixto, Diomedes, Julián, Felipe y Eutiquiano.
Rito doble mayor: color blanco: misa de Nuestra Señora de los Angeles.

Día Civil

NACIMIENTOS
José Besalduch Goterris, P. Cámara, 16.
María del Carmen Sanchis Cardona, P. Paz, 18.
DEFUNCIONES
Carlos Sanchis Cancho, 70 años, P. Sixto Cámara, 45.
MATRIMONIOS
Juan Gil Ramos con María Bañaguer Espinosa.
Ramón Miralles Mcdall con Virginia Babiloni Andreu.

COMPRO O ALQUILO

por años desde mes de Octubre casa situada afueras cualquier pueblo CASTELLÓN. Estación Ferrrocarril. Precisa tenga agua, cinco dormitorios y cuatro o seis habitaciones terreno regadío o secano. Ofertas por escrito detalladas a R. C. Conde Alta, 29 entresuelo.—VALENCIA.

Las libras subiendo

Los zapatos bajando

Zapato Alcalá (a) Alcalá de Henares, blanco lavable, 12 pesetas.
Zapato playa americano, señora, 10 pesetas.
Sandalias niño, 2.
Líquido para ante negro, 1'25.
Bota cazadora, 12.
Sandalias silenciosas como la sombra, no pesan, fuertes como el acero, para los que andan mucho, 10 pesetas.
Blanco nieve no perjudica la lona, le da más duración, seca rápidamente y no levanta polvo. Sirve también para limpieza del Calzado blanco de piel.
La Pilarica.—Constitución, 25

¡AUTOMOVILISTAS!

Después de la catástrofe de Lugo...
Después de la catástrofe de Lugo...
Después de la catástrofe de Lugo...

Coches de ocasión los encontrareis en

Garage Castellón

DE
PERIS Y VARELLA
Herrero, 23 Sucursal R. Mijares, 65 y 67 Talleres: Cajal, 33
Teléfono 204 Teléfono 244

Garage Gómez

ESTE ES el Garage que usted debe llevar su coche
Paseo de Ribalta, 6. - Teléfono 346 (Junto Cuartel Carabineros)
ABIERTO DÍA Y NOCHE

LA ANONIMA DE ACCIDENTES
SEGUROS COLECTIVOS RESPONSABILIDAD CIVIL INDIVIDUALES VIAJES
TELEFONO 227 PLAZA SIXTO CAMARA 40 CASTELLON

¿Padeceis estreñimiento? PARA NIÑOS, ADULTOS Y ANCIANOS El mejor purgante :: El mejor laxante
TABLETAS CASTELLÓ
Farmacia JUAN A. CASTELLÓ, Plaza del Rey, 1 CASTELLÓN